论卡西尔的神话结构谱系

任宽

(华中师范大学 文学院,湖北 武汉 430079;贵州师范学院 文学院,贵州 贵阳 550018)

摘 要:神话研究在卡西尔的文化研究中占有突出地位。他运用研究神话形式的现象学方法,选择从思维进入神话的本质追寻,理解神话的特点。卡西尔创立的空间、时间和数的神话结构形式谱系,把神话还原到自身,用本源方式对待神话的本源世界,使人们能够从神话内部去了解它,继而欣赏它。同时,卡西尔神话结构形式谱系的构建,为我们系统研究神话、巫术、禁忌、习俗等的发生、演变以及不同时空呈现出的相似性,提供了一种解释的方法和依据。

关键词:神话思维;空间;时间;数

分类号:B932 文献标识码:A 文章编号:1673-1395 (2018)06-0008-04

神话在卡西尔的理论体系中占有举足轻重的地 位。他试图通过文化批判,将一直以来被理性束缚、 解剖的神话解放出来。在他看来,理性思维并不能 全面解释人类活动的全部领域:"对于理解人类文化 生活形式的丰富性和多样性来说,理性是个很不充 分的名称。但是,所有这些文化形式都是符号形式。 因此,我们应当把人定义为符号的动物来取代把人 定义为理性的动物。只有这样,我们才能指明人的 独特之处,也才能理解对人开放的新路——通向文 化之路。"[1](P34)神话就是另一条理解人类生存境遇 的途径,它并非只是一堆原始迷信或梦幻妄想,在 《神话思维》一书中,他将神话视为人类最初创造的 一个符号形式,试图去捋清和总结作为一种思想和 思维方式的神话的规律。在这个过程中,他具体考 察了神话思维的对象、范畴和结构。卡西尔对神话 结构形式的阐释,为我们研究神话、巫术、禁忌、民间 信仰、民俗活动等的发生、演变以及不同时空它们呈 现出的相似性,提供了一种解释的方法和依据。

一、作为一种特殊思维方式的神话

卡西尔认为,神话研究的方法有三种:一是谢林和黑格尔式的辩证法,二是经验心理学和自然科学的方法,三是研究神话形式的现象学方法。过去的

神话研究多是对神话的分类、流传演变、个别神话的内涵等进行分析,而这些很难触及神话的本质,进而影响对神话的认识和判断,故而他选择了第三种研究方法。

首先,卡西尔的"神话"不仅指狭义上的某类叙 事作品,他选择从广义上去理解和分析神话。威 廉·舒尔茨指出:"对卡西尔来说,神话包括故事,但 也包括梦幻、感受、直觉、概念、行为以及把所有这些 东西织入整个社会制度和生活方式的活动心理。卡 西尔想发现所有经验中可能呈现的并且可以说产生 了这些经验的某种独特的模式。"[2]卡西尔在《人论》 中谈到,"神话仿佛具有一副双重面目。一方面它向 我们展示一个概念的结构,另一方面则又展示一个 感性的结构。它并不只是一大团无组织的混乱观 念,而是依赖于一定的感知方式。如果神话不以一 种不同的方式感知世界,那它就不可能以其独特的 方式对之作出判断或解释。我们必须追溯到这种更 深的感知层,以便理解神话思想的特性。"[3](P97~98) 在他心目中,"神话"是一个可以探寻到本质的直接 经验世界。

其次,神话思维与抽象思维不同。"神话思维缺乏观念范畴,而且为了理解纯粹的意义,神话思维必须把自身变换成有形的物质或存在。"[3](P45) 在他看

收稿日期:2018-10-20

基金项目:中央高校科研专项资金重大培育项目(CCNU16Z2010)

作者简介:任宽(1985-),女,贵州铜仁人,讲师,博士研究生,主要从事中国民间文学与非物质文化遗产研究。

来,神话思维是一种"精神内容的物质化"[3](P63)。同 时,这种思维并不缺乏逻辑性,只是在表现方式上与 现代性思维有所区别,它的逻辑性是建立在人的情 感基础上的。他在论述神话结构形式中的空间理论 时指出:"一切思想、一切感性直观以及知觉都依存 于一种原始的情感基础……在神话空间中,特定的 界限和区别不是由渐进的逻辑思维通过理智分析和 综合做出的;它们归结为依据这种情感已经建立的 区别。"[3](P108) 正是基于这种逻辑思维方式,我们得 以理解,在原始思维中,人、动物、植物之间没有泾渭 分明的界限,任何事物可能来源于任何事物,任何事 物可能转化为其他事物;一个部分就是一个整体,一 个整体与其各个部分没有差别。"因为部分是效验 的真正载体——因为它所招致或产生的每一种事物 就是整体同时所招致或产生的。"[3](P57) 卡西尔的这 些观点强调了神话对于情感性、交感性、相似性的敏 感,也为著作第二部分中神话结构形式谱系的提出 打好了基石。

最后,从神话的同一感和生命感向自我意识的发展,涉及到"灵魂"和"自我"概念的关系问题。他认为,"新的自我范畴、个体和个性的观念并非直接地而是逐渐地通过各种各样的迂回,产生于神话的灵魂范畴;这种观念的特定意义只有通过它必须克服的阻力才充分显示出来。"[3](P175) 自我意识和主体性的产生是一个循序渐进的过程,是人类在活动中发现人与客体(对象)的区别以及在社会群体中自己与他人关系的认识区分中逐渐形成的。"人藉以确定其族类界限的相同的区分过程,引导他在族类内部继续划定更鲜明的分界,从而达到他的、特定的自我意识。"[3](P219)

二、神话结构形式的谱系逻辑

神话思维中神性和渎神的对立被视为一种普遍的对立,原因在于所有存在物的变化在空间、时间的变化中相互连接,神性逐渐从依附于某些特定的人或物转向更复杂的特殊时空和数字。与此同时,时空和数所承载的特殊性质又赋予了它们神圣的特性,至此,"全部实在和全部事件都逐渐被编织成神话联系的最精巧的网络"[3](P93)。空间、时间、数最终构成了卡西尔神话结构形式的谱系。

神话空间与感觉空间密切相关,而与几何学概念空间严格对立,因为神话空间中的每一个位置和方向都被赋予特殊的象征,而神话空间感的发展又是发端于光明与黑暗的对立,这样的空间不仅具有

结构性,而且空间区域的每一划分都昭示着神圣与 世俗之间的分野。例如,傩仪活动中的"过关",又称 "打十二太保",是为未满 12 周岁的小孩平安度过 "关煞"而举行的。黔东傩过关仪式中,巫师在主家 院坝的东西方分别放置一张桌子,称为东西王台:两 桌之间依次摆放 24 把刀, 意为"奈何桥"; 经过巫师 的祭祀点化,整个陈设空间就变成了具有神性的圣 域。然后,在巫师的引领下,小孩穿过刀山,踏过火 海,到达东王台,最后钻过台上的木甑得以"过关"。 列维-斯特劳斯在《野性的思维》中提到一位土著思 想家的见解,"一切神圣事物都应有其位置",用以说 明"位置"在自然宇宙中的重要性:"人们甚至可以这 样说,使得它们成为神圣的东西就是各有其位,因为 如果废除其位,哪怕只是在思想中,宇宙的整个秩序 就会被摧毁……从外表来看,仪式的繁文缛节可能 显得毫无意思,其实它们可用一种对人们或许可称 作'微调'的东西的关切加以解释:不使任何一个生 灵、物品或特征遗漏掉,要使它们在某个类别系统中 都占有各自的位置。"[4](P14)"讨关"仪式中的主体从 西王台穿过东王台并钻过木甑的连贯性动作,寄寓 着主家的美好愿望,东西方所代表的含义并非纯粹 的符号,特殊的空间规定使其获得了神圣的或恶魔 的"性格"。太阳升起的东方成为生命之源,日落的 西方成为死亡之地,这是被当事者感到或认为真实 的呈现和表达。这样的对立以无限多的方式反映在 过去乃至现在依然留存的神话对生活的解释中。

此外,基于神话思维的同一性,它不受分割的影响,我们从每一部分中都能发现整体的性质。"也可以说,在神话思维的初期,微观宇宙和宏观宇宙的统一是这样被解释的:与其说是世界的各部分生成人,不如说是人的各部分形成世界。"[3](P103) 卡西尔以《诗篇吠陀》中普鲁沙创世界和《日耳曼神话指南》中亚当的身体描述为例,阐释了这个观点,相似的创世神话也存在于中国众多民族的神话故事中,其中盘古开天辟地故事的广泛流传,也说明了这一论断的可靠性。

我们认为,东方青龙代表春天,南方朱雀代表夏天,这个观念里的时空是叠合的,就如光明与黑暗这对概念一样。卡西尔注意到时间关系和空间关系之间起初并没有明显的区别。正如神话意识不把空间视为纯粹的符号一样,时间也同样被当作是一种特殊的存在,被赋予神或魔的性格。同时,神话思维的合生律,促使人们对时间诸阶段(过去、现在、未来)的认识趋同,他们认为这三者并无区别,"现在"绝非

单纯的现在,它不仅承载着过去,还孕育着未来。卡 西尔用东西方多民族的宗教活动和民间民俗信仰例 证了以上观点,人的一些"特定的宗教活动被小心翼 翼地谨慎安排在确定的时间和季节,错过时机,这些 活动将丧失一切神圣力量"[3](P123)。受神话交感性 影响,昼夜的更迭、季节的循环都被投射到人类活动 中,人的主观情绪与自然的客观表现紧密交织在一 起,各种祭祀日、与节气相关的庆祝日等,都是实在 的体现。当我们利用这一理论去观照现象时,亦会 发现,材料能完好地佐证神话思维形式中时间具有 循环和永恒的特性。中国人的祖先崇拜意味着生者 对逝者的崇敬和怀念,人们认为逝者只是生命形式 发生了转化,但并没有脱离整个家族,恰恰相反,逝 者在阴间还会拥有更强大的保护力,可以庇护活着 的子孙后代福泽兴旺,生者要做的,是在特定的时间 点祭祀祖先。这种祖先崇拜是一个很好的例证,人 们的观念和现实的祭祀活动是为了现在和未来,但 着眼点却是在过去,在逝者的身上,整个时间像是被 连接成一个圆圈,神话意识在这样的圆中循环并获 得永恒,就像晚霞、山水、花草,一切因日光而得的颜 色会及时归还给夕阳,而在第二天太阳升起时,过去 又变成未来。

在神话时间中,终点如同起点,起点如同终点, 它本身并非客观时间,并非时间的序列。卡西尔指 出,只有暂存性的特殊因素不被忽视而是得到安置 和确认时,时间和命运才能真正被征服。只有做这 样的断定,才有可能超越时间[3](P145),时间意识和时 间感才能进入新的阶段。神话作为命运的时间概 念,越来越被赋予伦理的意义和内涵,这样的转向是 伴随着自然宗教向伦理宗教的转向而发生的。赫拉 克利特说过,一个人的性格就是他的命运和守护神。 与其说神在过去的起点,不如说神在未来的终点,人 们都以无限趋近于神为目的和希望,这样的趋近,从 本质上来说,是一种伦理性的"向善"的追求。"谁若 是在时间意识中不再纠缠于事件的内容而去领悟事 件的纯形式——这内容对他来说,就会最终被提升 到形式的水准;存在和生成的实体变成十足的游 戏。"[3](P154) 这段话或许能帮助我们理解卡西尔建构 神话时间形式的目的。

与科学思维不同的是,在神话思维中,数是宗教意义不可或缺的载体,它作为一种神话一宗教实体,把其本质和力量分给每一个隶属于它的事物,把所有世俗的东西纳入神圣化进程中,并打上神秘的印记。例如,数字"三""四""七""九""十三"等,在不同

民族的原始思维中或寓意神圣,或寓意灾厄。在神 话领域中,数的情感整体性变得更加清晰,而情感性 的基础,则是神话空间感、时间感和个人主观意识。 从空间来说,东西南北四个世界的基本方位构成了 不同的圣域,"四"也就理所应当成了圣数。基于这 样的方位崇拜,世界的中央被制定出来,而上与下也 被赋予特殊的神话个性,于是又出现了"五""七"的 崇拜。再来看时间,卡西尔用"七"作了说明,七日周 期是顺乎自然的,几乎可以说是自发性的划分:把一 个月28天分成四个部分,进而把数字"七"神圣化以 及把七视为"完美之数"。在伪托希波克拉底书中, "七"作为宇宙结构的真实组成部分,决定风、季节和 寿命之数。很多西方国家也很喜欢用"七"来规范自 己的道德行为,归纳宗教仪式,比如七大美德、七宗 罪等。除空间和时间因素外,数意识最牢固的根基 应该是个人主观意识,很多现象我们都可以从个人 主观意识,从自我和他者之间的关系中去进行解释。 例如,数字"三",基督教神学理论中的神圣三位一 体,以"圣父、圣子、圣灵"的三者组合确立统一体。 我们进一步研究会发现,这样的理解最初来自于人 类对于自身生活的感悟,我们仍能从神圣理论中辨 认出父亲、母亲和子女的三者自然合一形象。同样, 数字"三"也广泛进入中国人的日常生活。"道生一, 一生二,二生三,三生万物。"《说文》把"三生万物"的 "三",解释为"天地人之道"。还有数字"八",因为谐 音意味着"发",得到国人的青睐,究其深层原因,我 们发现,这源于汉民族对于吉祥富足的自然追求。 这样的数字崇拜反映了我们认识自身和外界的方 式,并且在神话思维中能够据以解释宇宙万物的存 在和秩序。

三、神话结构形式谱系的贡献

在卡西尔生活的科学时代,科学技术似乎已能控制大部分的理论活动和日常生活,直到现在,科技和理性带给我们的成果颇丰,而神话的魔力光环逐渐黯淡,这似乎注定了神话的悲剧命运。而卡西尔的神话研究却拨开了长久以来笼罩在神话之上的迷雾,神话不再被进行简单的分类继而解剖分析个体对象。卡西尔选择从思维进入神话的本质追寻,他创立的神话结构形式谱系,使人们真正能够从神话内部去了解它,继而欣赏它,而神话也在某种意义上避免了被现代性思维分析阐释的遭遇。

空间、时间、数的结构形式谱系,为我们全方位、 多维度认识神话本身提供了一个行之有效的方法。 神性和渎神、光明与黑暗的对立,直接促使人们对空间进行区分和划界。"在这简单的方案上构造起日益微妙、深奥的象征系统。可以说,人的全部内心信仰在这系统中转向外在,在基本的空间关系中使自身客观化。"[3](PH6)随着巫术向宗教的转化,善与恶、好与坏等伦理性概念逐渐形成。在神话时间中,终点如同起点,起点如同终点,人们对神的趋近,毋宁说是一种"向善"的追求。神秘的数更是广泛而深刻地存在于各种各样的事件中,反映着人类原始思维解释自身和外在的特殊方式。这三条路径对于我们系统分析把握神话、习俗、禁忌等思维极为重要。

神话结构谱系是人们理解包容世俗生活中的原始思维的工具。例如,东方为春,南方为夏,东方为木,南方为火,乃至整个人体,都能与阴阳五行一一对应。时空重叠,单个符号蕴含多重意义等观点都能清晰解释这种神话意识的本质,让我们去探寻作为人类精神符号的神话思维真正想要表达的内容。正如田兆元先生所说,从时空到身体五官,没有什么不能压缩在这五大符号里,到最后,则简省为阴阳两种模式。这种高度简省的符号化的结果,是高度简省了应对复杂世界的解决之道,这个道就是和。有斗争而和,有联盟而和。这就是神话思维开辟的简约形式。

卡西尔以还原神话的本来面目为目的考察神话,基于这样的思考,空间、时间和数都得以挣脱纯理性思维束缚,在神话中建立特有的秩序。这种神

话理论谱系的建构具有一定的功能性的超越意义。 一方面,拓宽了哲学研究的视野,深化了精神或主体 意识的研究:另一方面,卡西尔理解神话的方式,为 我们提供了一种深入考察人类生存活动以及文化创 造的视角,对当下的文化学、民俗学、人类学研究如 何全面深入阐释各种文化形式、文化现象的功能、特 征、内涵等,具有重要的指导意义。当代中国的文化 是一个动态的发生发展的过程,而神话思维展示出 的,是从符号观照生命、人性的作用,展示出人类文 化生存、创造的意义和价值,两者之间取得某种意义 上的契合。在中共中央办公厅、国务院办公厅印发 《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》 之后,文化界开始重新审视中华创世神话带给今日 中国哪些文化营养和文化动力,这是一项发掘本民 族精神源头的浩大工程。卡西尔的神话理论对于民 族神话思维、民间精神信仰的研究来说具有方法论 意义。

参考文献:

- 「1](德)卡西尔.人论「M].甘阳,译.上海:上海译文出版社,1985.
- [2]户晓辉.卡西尔与神话的批判现象学[J].民族文学研究,2009(3).
- [3](德)卡西尔.神话思维[M].黄龙保,等,译.北京:中国社会科学出版社,1992.
- [4](法)列维-斯特劳斯.野性的思维[M].李幼蒸,译.上海:商务印书馆,1987.

特约编辑 孙正国

责任编辑 强 琛 E-mail:qiangchen42@163.com

On Cassirer's Mythological Structure Pedigree

Ren Kuan

(School of Chinese Language and Literature, Central China Normal University, Wuhan 430079; School of Chinese Language and Literature, Guizhou Education University, Guiyang 550018)

Abstract: Mythological research has a prominent position in Cassirer's cultural studies. He uses the phenomenological method of studying mythological forms, chooses to pursue the essence of myth from thinking, and understand the characteristics of myth. The mythical structural pedigree of space, time and number created by Cassirer restored the myth to itself, treating the mythical origin world with the original way, enabling people to understand it from within the myth and then appreciate it. At the same time, the construction of the phylogenetic structure of Cassirer's mythology provides a scientific and effective interpretation method and basis for the systematic study of the occurrence and evolution of myths, witchcraft, taboos, customs, etc. and their similarities in different time and space.

Key words: mythical thinking; space; time; number